
UNITRfl
T O N S I L

ZESTAW GŁOŚNIKOWY 
ZG30C114

INSTRUKCJA SERWISOWA

i!e|i UN 1TRR
Łid l  T O N S I L

ZAKŁADY WYTWÓRCZE GŁOŚNIKÓW  
„TO N SIL”

ul. Daszyńskiego 2/3 
62-300 W RZEŚNIA



Spis treści

1. Dane techniczne zestaw u
2. In fo rm acje  ogólne
3. D em ontaż zestaw u
4. W ykaz części
5. Zw rotnica elek tryczna
6. Spraw dzenie zestaw u
7. W ykaz części zam iennych



Dane techniczne

Im pedancja
Moc znam ionow a
P asm o przenoszenia
W ym iary  zestaw u
Pojem ność
M asa
P rzełączn ik  b arw y  dźw ięku

4 Q
30 VA

50 H z -20000 Hz 
535 X 290 X 225mm 

ok. 20 litrów  
11 kg

2 pozycyjny ( + , —)
C h a ra k te ry s ty k a  częstotliw ościow a zestaw u ZG30C114 za ję ta  sygnałem  sinusoidalnym  
w  kom orze bezechow ej (ch arak tery sty k a  przykładow a) oraz pole to le ran c ji przed­
staw iono na rys. 1.

P op raw ka w  dB

[dB J  
20

15 

10 

5 

O
20 3(5 50 100 ZOO 500 1000 2000 5000 12500 lOOOOlHzl

Rys. 1. C h a rak te ry s ty k a  częstotliw ościow a (z popraw ką n a  półprzestrzeń)

In fo rm acje  ogólne

Z estaw y głośnikow e ZG30C114 produkow ane przez Zakłady W ytwórcze G łośników  
„TO N SIL” w e W rześni przeznaczone są do w spółpracy z OR „M erkury” DSH-303 
produkcji ZR „DIORA”.
Zestaw y ZG30C114 m ogą w spółpracow ać z w szystk im i u rządzeniam i stereofoniczny­
m i H i-F i i m onofonicznym i o mocy 30VA i m in im alnej im pedancji obciążenia 4.Q. 
Zestaw y ZG30C114 ch a rak te ry zu ją  się w iernym  od tw arzan iem  w  całym  zakresie 
słyszalnych częstotliw ości oraz sp e łn ia ją  w ym agania staw iane urządzeniom  H i-Fi. 
P rzełączn ik  b arw y  dźw ięku um ożliw ia regu lację  w  dw óch zakresach  ( + , —) w za­
leżności od sub iek tyw nej oceny odbiorcy.
P rzy  odsłuchu stereofonicznym  należy pam iętać o praw id łow ym  rozstaw ien iu  zesta­
wów.

D em ontaż zestaw ów  (wg rys. 2)

D em ontaż dokonyw ać przy zestaw ie leżącym  na ty ln e j ścianie:
— zdjąć ściankę deko racy jną (2)
— w ykręcić w k rę ty  (5) m ocujące głośnik n iskotonow y (3)



— w yjąć ostrożnie głośnik niskotonow y i odlutow ać przew ody
— w ykręcić w k rę ty  (10) m ocujące głośnik w ysokotonow y (8)
— ostrożnie w yjąć głośnik w ysokotonow y i odlutow ać przewody
— przez o tw ór głośnika niskotonow ego (3) w yjąć p iankę (18)
— w idoczną przez otw ór głośnika (3) zw rotnicę 16) w ym ontow ać odkręcając cztery 

w krę ty  (17)
— przy ponow nym  m ontażu głośników  lub zw rotnicy  zw racać uwagę n a  bieguno­

wość i kolory przew odów  (patrz  schem at m ontażow y)

Rys. 2 Zestaw  ZG30C114

W ykaz części

W sk ład  zestaw u głośnikowego ZG30C114 w chodzą nas tęp u jące  części (wg. rys. 2).
1. O budow a ZG30C/1 - 0.0.01.01 1 szt.
2. Ś cianka deko racy jna ZG30C/1 - 0.0.01.02 1 szt.
3. G łośnik GDN20/30/1—4/3 -  L 10/K K -IV /76/78 1 szt.
4. P ierścień  232 ZG30C114 - 0.0.01.01 1 szt.
5. W krę t M4x30-4,8-I PN-74/M-82227 4 szt.
6. P rzełączn ik  ZG30C11 - 0.0.03.00 wyk. 2 1 szt.
7. W kręt do b lach A 3,5 X  9 PN-61/M-83104 4 szt.
8. G łośnik GDWK 9/40/3-812 W TO-78/TK-373 1 szt.
9. P ierścień  150 ZG20C/5 - 0.0.00.03 1 s z t

10. W krę t M4 X 30-4,8-11 PN-74/M-82213 4 s z t
11. Kosz pod GDWK ZG25C/7 - 0.0.00.01 1 szt.
12. Tabliczka ZG30C114 - 0.0.02.00 1 szt.
13. W krę t do blach A 3,5 X 9 PN-61/M-83104 2 szt.
14. W kładka kom ple tna ZG30C11 - 0.0.02.00 wyk. 2 1 s z t
15. W krę t do d rew na 3 X  16R -k-III PN-72/M-82503 4 szt.



16. Zw rotnica elek tryczna ZG30C114 - 0.1.00.00 1 szt.
17. W krę t do d rew n a 3 X 13R -k-lH  PN-72/M-82503 4 szt.
18. M ateria l dźw iękochłonny ZG20C/6 - 0.0.00.01 wyk. 13 1 kom plet
19. P rzew ód przełączeniow y ZG10 - 0.0.00.02 w yk. 10 1 szt.

Z w rotn ica elek tryczna

P odział pasm a akustycznego zrealizow ano zw rotn icą dw udrożną o częstotliwości 
g ran icznej 4 kHz.
T łum ienność f il tru  dolnoprzepustow ego w ynosi 3 dB /okt. pow yżej 4 kHz, natom iast 
górnoprzepustow ego 18 dB /okt. poniżej 4 kHz.

Rys. 3 Schem at m ontażow y zw rotnicy



0.6 mH

GON 20/30/1 
4ft

GDWK 9/80
aa

Rys. 4 Schemat elektryczny zwrotnicy 
Układ pomiarowy powinien zapewniać stałość napięcia dopro­
wadzonego do zestawu nie gorszą niż ± 0,5 dB oraz zniekształ­

cenia harmoniczne mniejsze niż 2 %>.
R eklam odruk Z-10 1164-80 7.000 A6



Spraw dzenie zestaw ów

Po każdej n ap raw ie  konieczne je s t spraw dzenie zestawów:
— spraw dzenie fazowości głośników  dokonuje się p rąd em  sta łym  o nap ięciu  do 5V 

np. b a te rią  3R12. D odatni b iegun źródła p rąd u  przyłożonego do zacisku czerw o­
nego lub  żyły czerw onej przew odu przyłączeniow ego pow inien spowodować w y­
chylenie m em brany  głośnika niskotonowego n a  zew nątrz  zestaw u,

— spraw dzenie herm etyczności należy dokonać przez jednoczesne bardzo w olne 
i delikatne  w ciśnięcie m em bran  głośnika niskotonow ego i uk ładu  biernego.
Po ich zw olnieniu pow inny w olno w racać do pozycji p ierw otnej,

— spraw dzenie generato rem  akustycznym  w ykonać w  układzie jak  n a  rys. 5 zasi­
la jąc  zestaw  napięciem  o w arto śc i do 11V w  zakresie  częstotliw ości 20-4-4000 Hz 
oraz 3,5V w  zakresie częstotliw ości pow yżej 4000 Hz.

U kład  pom iarow y pow inien zapew niać stałość nap ięcia zasilającego n ie gorszą niż 
±  0,5% oraz zniekształcen ia harm oniczne n ie w iększe niż 0,5%. Odległość osoby oce­
n ia jące j pow inna w ynosić m in im um  1 m  od zestaw u w  pom ieszczeniu o poziomie 
hałasu  40-4-60 dB.
Częstotliw ość g en e ra to ra  należy zm ieniać p łynn ie  z p rędkością około 40 okt./m in. 
W przypadkach  w ątp liw ych  należy spraw dzić zestaw  przy  od tw arzan iu  audycji 
słow no-m uzycznej.
— spraw dzenie zw rotnicy  w g rys. 6.

Zebtan
zasocm

Rys. 5 U kład pom iarow y

Rys. 6 C h a rak te ry sty k a  filtró w  obciążonych głośnikam i



W ykaz części zam iennych do zestaw u głośnikowego ZG30C114

Lp.
Nr wg 
części 

wykazu
Nazwa części - oznaczenie N r rysunku 

n r  norm y

1. 8 G łośnik GDWK9/40/3 - 8Q WT-78/TK-373

2. 3 G łośnik GDN20/30/1 - 4.Q L10/KK-IV/76/78

3. 14 W kładka kom pletna ZG30C 11-0.0.02.00 
w yk. 2

4. 6 Frzełącznik ZG30C11-0.0.03.00 
wyk. 2

5. 16 Z w rotnica elektryczna ZG30C114-0.1.00.00

6. Cewka L3 ZG30C11-0.1.03.00 
wyk. 9

7. Cewka L2 ZG30C11-0.1.02.00 
wyk. 4

8. 5 W kręt M4 X 30 — 4,8-1
pokrycie Ni czarno

PN-74/M-82227

9. 10 W kręt M4 X 3 0 -4 ,8 -1 1  
pokrycie Fe/NilO C rr

PN-74/M-82213

10. 7 W kręt do blach A3;5X9 
pokrycie Ni czarno

PN-61/M-83104

11. Łącznik ZG20C/5-0.0.00.05

I!oś<?
na -u yrób

I ość części 
nn lo(,o p7( 

zestawów
Cer.a det. 
za sztukę P roducent

1 15 ZWG-„TO N SIL”

1 9 ZW G-„TO NSIL”

1 10 ZWG-„TO N SIL”

1 5 ZWG-„TO N SIL”

1 5 ZW G-„TO NSIL”

1 10 ZW G-„TO N SIL”

1 10 ZW G-„TO NSIL”

4 40 ZW G-„TO NSIL”

4 40 ZW G-„TONSIL”

4 40 ZWG-„TO N SIL”

4 40 ZWTG -„TO N SIL”



In stru k cję  opracow ał: inż. T. N ejm ański

W SP Z-3 Turek z. 270 80 7000


